



**教育志愿者在行动**  
主办：省教育厅 齐鲁晚报

# “教育志愿者扬起一面旗帜”

## 我省百名优秀教育志愿者获表彰

本报济南2月21日讯(记者 王光营) 为弘扬志愿服务精神,山东省教师教育学会与本报联合举办了“百名优秀教育志愿者”评选活动。17日,经过报名和专家评审,100名优秀教育工作者最终评出,并由山东省教师教育学会颁发了荣誉证书。

刚做了小手术就去送教上门,不耽误送教工作的完成;撇下年幼的女儿,多次赶赴新疆常年支教,并和维吾尔族家庭结对子帮扶;在给大学生正常上课的同时,抽出时间去乡村送教,把最新的教学理念传授给一线的老师……

为培育和践行社会主义核心价值观,展现当代教师的精神风貌,在省教育厅大力支持下,山东

省教师教育学会联合齐鲁晚报共同成立“山东省教育志愿者分会”。

“一年的时间,专家们手把手地教我们,让我们学到了很多东西。”作为山东省教育志愿者分会的首个活动,数百名志愿者趁着周末和假期来到郓城,给一线的教师进行专业培训,一年的志愿服务让当地的老师们进步很大。

在总结前期经验的基础上,“送教上门”还扩展到了14个县市区。同时,教育志愿者们还积极参加农村免费学习辅导、留守儿童关怀、贫困学生帮扶、对口支援农村和西部教育等志愿服务活动,涌现出一大批先进典型和感人事迹。

我省教育部门决定组织评选“优秀教育志愿者”活动。经过各市教育局、各高校推荐,省教师教育学会组织专家评审,评选出丁毅、于力、马淑卿等100位教师为“优秀教育志愿者”,予以通报表彰并颁发荣誉证书。

“从事教育志愿服务,教师志愿者扬起了一面正能量的旗帜,站在了时代精神的高地。”省教育厅副厅长张志勇表示,开展教育志愿服务是加强中小学教师队伍建设的重要措施,该活动被评为省直部门“全省最佳志愿服务项目”。希望全省教师以优秀教育志愿者为榜样,发扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神,不断扩大教育志愿服务的覆盖面和影响力。



本报记者 王光营

作为此次百名优秀教育志愿者的一员,王小玮是东营市东营区胜利街道中心幼儿园的教师。“80后”的她已经两赴新疆,将当时才6岁大的孩子留在山东,在喀什地区疏勒县第二双语幼儿园支教。

“女儿以前对新疆很陌生,可自从我来支教后,与维吾尔族小朋

优秀教育志愿者王小玮

## “女儿和新疆小朋友结对子”

友结了对子。”王小玮说,由于各种原因,一开始家人对她报名支教充满不解。当她带领新疆孩子们玩耍时,家中的女儿经常在夜里哭醒找妈妈。女儿经常哭着问她:“是宝宝重要还是工作重要?”

她最终还是选择了工作,作为东营市派出的第一批学前教育支教教师,2014年6月来到新疆,把山东先进的教育理念带了过去。在了解到很多农村家庭因为贫困缺少过冬衣物时,她又发起了为维吾尔族小朋友献爱心的倡议,获赠数千套衣物和文具。

支教期满后面对单位、同事、

孩子们的再三挽留,她做通家人工作后又于2015年8月第二次参加援疆支教。

由于时差的原因,新疆晚上9点刚刚天黑,而家里的女儿已经进入睡眠了。为了让女儿了解一个完全不一样的新疆,她经常给女儿写信,介绍这里的美景和热情的维吾尔族同胞。

暑假期间,王小玮还把女儿接过来,到疏勒县第二双语幼儿园生活了一段时间,和维吾尔族的小朋友一起玩耍。“女儿不仅认识了一个完全不一样的新疆,还和维吾尔族小朋友结成了对子。”

唯一的男舞蹈老师冯康

## 晚上打吊瓶,连续送教6天

东省农村义务教育教师教学技能培训试点项目郓城县的支教。

冯康主修的是声乐,由于舞蹈模块师资短缺,他被安排到舞蹈教学组。从开始的担当助教,到后来成为送教的中坚力量,他成为舞蹈模块一线唯一的男性志愿者。

根据郓城教师教学的实际情况,冯康开始为男班单独授课,并让郓城县的男性音乐老师第一次在舞台上表演了专业的舞蹈节目。

在暑期集中送教期间,冯康患上了淋巴结炎,为了不影

响正常的教学进度和汇报演出的排练,他晚上自己去郓城县人民医院治疗,白天坚持了6天的集中送教,没有耽误一节课的教学和排练。郓城送教任务结束后回到济南后,冯康一连输液治疗十余天才彻底康复。

“志愿服务换来的是学员老师的变化,最终受益的将是成千上万的渴求音乐知识的农村孩子。”冯康说,他将用自己的爱心和热情为更多的农村音乐教师送去音乐教学的技能,为更多的农村孩子送去音乐学习的希望,实现一位年轻老师的价值。

优秀教育志愿者张英梅

## 孩子学到良好音乐教育,能带来幸福感

为了让送教取得理想的成绩,她和志愿者们一起进行了前期调研,了解当地音乐教学现状和教师的基本情况,制定了音乐学科教师教学技能测试标准,并组织对郓城县参训教师进行测试。

根据不同老师的水平,按参训教师技能水平进行分班,设计有针对性的培训内容,分别研制了分学段、分模块、分级别的课程方案。张英梅主持在全省遴选音乐学科教育志愿者60余名,并对他们进行了先期培训,利用周末和假期时间,带领志愿者教师到郓城送教。

“我更多的是感受到,农村教师素质的提高和农村孩子接受到良好的音乐教育带给我的幸福。”张英梅认为,作为志愿者,在一年半的送教过程中,虽然有辛苦、劳累,也遇到过个人身体和家庭、工作中的一些困难。但在到郓城县一年的送教中,她一直鞭策自己,发挥好榜样作用,用自己的一言一行带动志愿者老师们,不仅要把知识技能教给农村的老师,更要把奉献精神带给参训老师,把每一次送教活动都变成一次师德教育。



本报记者 王光营

在郓城送教的志愿者中,有一位男老师直到现在还让人记忆深刻。他是支教志愿者中唯一的男性舞蹈老师冯康——济南经十一路小学的音乐教师。

2014年9月份,冯康主动报名成为山东省教育志愿者,参与首批山



本报记者 王光营

在我省农村义务教育教师教学技能培训试点项目郓城县的支教中,齐鲁师范学院教育学院副院长张英梅是个大忙人。受教师教育学会的委派,她担任了音乐学科负责人,负责制定音乐学科培训实施方案和课程计划,组织志愿者教学团队实施培训。



严谨活泼的教育思享课



读书的人是幸福的人。热爱阅读的人无形之间有了超越自身体验的无限可能。可书海浩瀚,如何从中存精去糟?齐鲁学堂开辟寻书诀栏目,让文学专家、语文老师为不同阶段、不同年龄的同学们开书单,定制一份齐鲁学堂的阅读琅琊榜。

## 《草房子》

《草房子》是作家曹文轩创作的一部少年长篇小说。小说的故事发生在油麻地,故事中通过对主人公男孩桑桑刻骨铭心而又终身难忘的六年小学生活地描写,讲述了五个孩子,桑桑、秃鹤、杜小康、细马、纸月和油麻地的老师蒋一轮、白雀关系的纠缠和孩子们苦痛的成长历程。

作者怎样用干净而优美的文字来展现出一种不同流俗的精神境界呢?让我们和孩子一起捧起这本书,去感受那诗化的主题,以及美的力量吧!

推荐者: 济南历城区华山中心小学老师 蔡永梅



## 《上过月球的兔子》

一个普通的乡村兔子,上了月球,它独自在月球上住了一个月,使人们惊讶不已。人们确信它是神仙下凡,给它最好的待遇,让它住华丽的房子,让它吃胡萝卜,让它乘高级轿车,让它有仆人伺候。这一件件事让读者惊奇。这一张张画面让读者惊叹。这本书让世界有了奇迹,这本书让我明白科学到处都有,在不可能生存的地方也可以居住。

生活是离不开幻想的,要不然,生活会变得单调。同学们去看这本书吧,让这本书陪伴你走过这个童年吧。

推荐者: 济南市经五路小学老师 郭廓



## 每学期万名 师范生乡村支教

B02 闻道

## 明天开学,快调回“学习频道”

B04 课间